

УТВЕРЖДАЮ

Проректор

федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего
образования «Российская академия народного
хозяйства и государственной службы при
Президенте Российской Федерации,
доктор экономических наук, профессор

А.М. МАРГОЛИН

марса

2022 г.



**ЗАКЛЮЧЕНИЕ
ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ
НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА И ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЫ
ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»**

Диссертация Махмутова Руслана Рашидовича на тему: «Социокультурные аспекты евразийских интеграционных процессов» выполнена на кафедре организационного проектирования систем управления Института государственной службы и управления (ИГСУ) Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (РАНХиГС).

Махмутов Руслан Рашидович 1979 года рождения, гражданин РФ, в 2013 году окончил ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» по программе второго высшего образования, специальность «Социология», специализация «Социология управления». С 2016 г. по 2018 г. проходил обучение в аспирантуре ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», по направлению 39.06.01 – Социологические науки, экзамены кандидатского минимума были успешно сданы в 2018 году.

Научный руководитель – Василенко Людмила Александровна, доктор социологических наук, профессор кафедры организационного проектирования систем управления факультета управления персоналом и государственной службы Института государственной службы и управления ФГБОУ ВО «Российская

академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации».

По итогам обсуждения результатов диссертационного исследования Махмутова Руслана Рашидовича «Социокультурные аспекты евразийских интеграционных процессов» принято следующее заключение:

диссертация Махмутова Руслана Рашидовича является завершенной самостоятельной научно-квалификационной работой, отвечающей требованиям, предъявляемым к диссертациям по специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы.

Оценка работы, выполненной аспирантом.

В диссертации Махмутова Р.Р. обоснована актуальность исследования, связанная с выявлением объективных оснований для межгосударственной интеграции, возможностей целенаправленного создания таких оснований посредством соответствующих управленческих решений, и уточнение места и роли в интеграционных процессах социокультурных факторов, позволяющих формировать новые направления и формы интеграционных процессов.

В диссертации исследованы социокультурные аспекты евразийских интеграционных процессов с участием Российской Федерации. В диссертации феномен социокультурной межгосударственной интеграции представлен как процесс трансграничной институционализации транснациональной идентичности граждан, складывающейся в результате объективного социокультурного взаимодействия, управляемый обладающими такой же (трансграничной) идентичностью элитами. Этот процесс развивается в соответствующих форматах надгосударственных организационных структур сотрудничества, т.е. как организационная структура с общей для стран-участниц целью на базисе общих ценностей, обуславливающих системный эффект за счет согласованных форматов сотрудничества в неполитической и неэкономической сферах, повышения социальной сплоченности, накопления взаимного доверия и социального капитала. Введено понятие «креативная сплоченность» как результат социокультурной интеграции (социокультурного сосуществования и обмена акторов разных взаимодействующих культур, сохраняющихся и развивающихся дифференцированными) и рационального взаимодействия социальных акторов с целью согласованного (и периодически согласуемого, т.е. динамического) определения и практической реализации совместного образа социума на основании осознанных общих ценностей и различий между акторами и их интересами, сознательно используемых как источник движения к цели (а не препятствие).

На их основе предложена система мониторингового отслеживания состояния социокультурных аспектов евразийских интеграционных процессов (22 показателя) для оценки эффективности (КПИ) министерств и ведомств стран-

участниц, наднациональных организационных структур, организаций гражданского общества. Разработаны и частично апробированы модели «мягкого» модерирования социальной сплоченности в реализации социокультурного сотрудничества, базирующиеся на четырех группах показателей (Личность, Культура, Сплененный социум, Креативная сплоченность), включающие согласованное ценностное ядро и ведущую роль Человека и его культуры, объединенными качествами креативной сплоченности.

Совокупность положений выполненного исследования можно квалифицировать как решение значимой научной задачи, имеющей существенное значения для социологического знания, что вносит весомый вклад в развитие социологической отрасли знания и имеет существенное значение при решении актуальных проблем интеграционной политики в сфере государственного и межгосударственного управления.

Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации.

1. Содержательно дополнено определение понятия «интеграция» в межгосударственных и межнациональных процессах, которое представляет собой процесс формирования системной межгосударственной общности с различными характеристиками (экономическая интеграция, обеспечение безопасности, социокультурная интеграция, социальная сплоченность). Межгосударственная социокультурная интеграция реализуется как организационная структура, становящийся (П. Штомпка) социальный институт рефлексивного типа (У. Бек, П. Бурдье, Э. Гидденс) с общими для стран-участниц целями на основе формирования общих ценностей, посредством согласованных форматов сотрудничества в неполитической и неэкономической сферах, повышения социальной, социокультурной, креативной сплоченности, накопления взаимного доверия и социального капитала. Социальная сплоченность рассматривается как обеспечение социальной интеграции (в социум и действия в нем) не только каждому человеку в стране своего рождения, гражданину, а также беженцам и иммигрантам, прибывающим в интегрированную надгосударственную структуру.

2. Определены факторы межстранового сотрудничества на трех уровнях: личность, культура, социум: в реально интегрирующихся государствах каждый гражданин выступает равноправным субъектом, обладающим качествами развитой социальности и социокультурной сплоченности, цивилизационная составляющая определяет согласованность культурных норм и ценностей, креативная сплоченность характеризует образ будущего с корректно действующими межгосударственными институтами, общей социокультурной средой, развитым коллективным сознанием и интеллектом. Ключевое значение социокультурных факторов и их положительное влияние для равноправной евразийской интеграции состоит в предложении и осуществлении согласованного коэволюционного развития и достижения

ожидаемых гражданами результатов такой интеграции.

3. Разработана трехуровневая методика социологического измерения состояния и регулирования качества евразийских интеграционных процессов из шести блоков (ценностные основания социальной сплоченности, интенсивность интеграционных обменов, содержание социальных взаимодействий в модернизационных процессах, механизмы согласования микродинамических процессов (миграция), активность демократических институтов гражданского общества, безопасность информационного пространства). Разработаны и обоснованы 22 показателя по десяти ключевым аспектам для оценки эффективности (КРП) интеграционной деятельности министерств и ведомств стран-участниц, наднациональных организационных структур, организаций гражданского общества.

4. Выявлены интеграционная и дезинтеграционная тенденции евразийских процессов развития сотрудничества на евразийском пространстве сформулированы проблемы социокультурного характера, имеющие ключевое значение для рассматриваемых процессов и реализации намеченных планов.

Интеграционная тенденция выражает рост востребованности большинством граждан стран-участниц широкого участия институтов гражданского общества в развитии всесторонних связей на основе общих ценностей, норм, идеалов культуры. Приверженность граждан такой интеграции характеризуется их представлениями о вхождении в новое мощное безопасное объединенное интеграционное образование с высоким уровнем экономического и социального развития, близкими культурными кодами, понятным языком общения, возможностью получения бесплатного образования, отсутствием барьеров для коммуникации, включая миграцию.

Дезинтеграционная тенденция выражена в настроениях интеграции с другими сильными игроками (Евросоюзом, Китаем, Турцией) и основана на нежелании повторения какого-либо аналога советского периода, что проявляется в уменьшении (в т.ч. целенаправленном) коммуникационных связей с Россией, снижении числа граждан, желающих получать социокультурную продукцию из России (книги, кино, музыка и др.), росте количества тех, кто получает образование в Евросоюзе и других странах.

Проблемы социокультурного характера, проявляются в неудовлетворенности граждан выполнением существующими надгосударственными организационными структурами регулятивных функций (декларативный характер целей, стремление решать кризисные проблемы за счет других стран, слабый учет интересов всех участников, стремление экономически развитых стран сохранять неравенство в межстрановом разделении труда, потребительская модель поведения граждан, иждивенчески-потребительский способ организации жизнедеятельности менее развитых стран, их стремление сохранять преференции за счет политического

торга) и в чрезмерной экономизации парадигмы евразийского объединения с участием России – с преобладанием стремления к извлечению экономической выгоды. При этом, напротив, дезинтеграционные процессы формируются на основе использования сильными внешними игроками в основном социокультурных факторов (распространение своего языка и культуры, образования, особенно среди политических и экономических элит).

5. Выявлены четыре приоритетных направления социокультурного сотрудничества в процессах евразийской социокультурной интеграции: «Возобновление каналов исторической памяти», «Формирование элиты будущего», «Гибкая интеграция», «Евразийский Гражданский Альянс» и частично апробированы модели «мягкого» модерирования социальной сплоченности в целях социокультурной интеграции, базирующиеся на четырех группах показателей (Личность, Культура, Спаянный социум, Креативная сплоченность), включающих согласованное ценностное ядро.

Научно-теоретическая значимость исследования определяется характером проблемного поля, стратегией исследования и применением принципов социологической интерпретации евразийских интеграционных процессов. Сформулированы основные исследовательские идеи, определяющие методологические основы анализа социокультурных аспектов евразийских интеграционных процессов с участием Российской Федерации, научно-концептуальное обоснование.

Разработаны четыре инновационные модели социокультурного сотрудничества в процессах евразийской социокультурной интеграции: Возобновление каналов исторической памяти; Формирование элиты будущего; Гибкая интеграция; «Евразийский Гражданский Альянс». Подход автора к оценке качества процессов межстратового сотрудничества на трех уровнях (личность, культура, социум) позволяет расширить состав субъектов межстратового взаимодействия и определить новые пути решения проблем социокультурного характера, возникающие в евразийских интеграционных процессах.

Представленные в диссертационном исследовании выводы и положения вносят вклад в социологическое осмысление процессов социокультурной интеграции стран постсоветского пространства и возможностей управления ими, расширяют научное представление о становлении и функционировании соответствующих социальных институтов и механизмов, обеспечивает соблюдение институционализированных норм, включающих этот институт в общую систему социальных институтов.

Практическая значимость исследования заключается в разработке социологического инструментария для мониторинга и социологического анализа интеграционных процессов, определения их ключевых направлений и механизмов, с целью разработки конкретных рекомендаций по ускорению и

повышению качества процесса евразийской интеграции с участием России и оценки соответствующей управленческой деятельности. Концептуальные положения и практико-ориентированные рекомендации обеспечивают рациональное решение наиболее сложных проблем евразийской интеграции.

Обоснованность и достоверность результатов исследования подтверждается использованием верифицируемых данных, предметностью и аргументированностью основных положений, логичностью и последовательностью изложения авторской концепции с использованием системы общенаучных методов, соответствующих цели и задачам исследования, а также социологическим анализом, проведенным в соответствии с выбранными методами исследования. Полнота собранного материала обусловлена объемом и составом литературных и эмпирических источников. В ходе работы проведены авторские социологические исследования: «Показатели и индексы межгосударственного гуманитарного сотрудничества» (2017 г.), «Евразийская интеграция: восприятие, инструменты, состояние» (2017), «Анализ инфраструктуры международного сотрудничества на примере XIX Всемирного фестиваля молодёжи и студентов в Южном федеральном округе», «Воспитание и студенчество». Автор использует данные вторичных социологических исследований, в частности, материалов исследований «Интеграционный барометр-ЕАБР». Шесть волн мониторингового опроса общественного мнения и экспертного опроса (2012 – 2017 г.). Проведено Центром интеграционных исследований Евразийского банка развития (ЕАБР) в партнерстве с Международным исследовательским агентством «Евразийский монитор» в Армении, Беларуси, Казахстане, Кыргызстане, России, Таджикистане, Молдове и «Политическая культура постсоветских стран: экспертная рефлексия». ноябрь 2015 – ноябрь 2016, проведено Благотворительным фондом «Евразийский диалог» в партнерстве с НП «Международное исследовательское агентство «Евразийский монитор».

Основные положения работы докладывались автором на международных и российских конференциях: Международная конференция «Страны Центральной Азии в новых геополитических условиях на фоне ситуации в Афганистане» (Бишкек, 2021), Международная научная конференция «Перспективы и проблемы развития Евразийского экономического союза: правовое измерение» (НИУ ВШЭ, Москва, 2021), Евразийский экономический форум (Верона, 2019), Международный молодежный форум Евразия (Сочи, 2017); Научно-практической конференции «Инфраструктура международного молодёжного сотрудничества в формировании новых форм работы со студенчеством на примере XIX Всемирного фестиваля молодёжи и студентов» (Сочи, 2017); на международных круглых столах «Евразийская интеграция: сущность, проблемы и перспективы в Республике Казахстан» (Астана, 2017), «Национальная и гражданская

идентичность в контексте интеграционных процессов в Киргизской Республике (Бишкек, 2016); «Гражданское общество, третий сектор, НКО в интеграционных процессах в Республике Армения» (Ереван, 2017); Молодежь и евразийская интеграция: за или против в Республике Беларусь» (Минск, 2017); на пленарном заседании Международной конференции VII Международной научной конференции «Социология религии в обществе позднего модерна: религия, образование, международная интеграция» (Белгород, 2017), II Международной конференции «Евразийский вызов» (Санкт-Петербург, 2015); на круглом столе Общественной Палаты РФ «Благоприятное влияние спорта на укрепление межнациональных и межрелигиозных отношений» (Москва, 2015).

Соответствие диссертации паспорту научной специальности. Область диссертационного исследования соответствует паспорту специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы, в частности: пункту 5 (Трансформационные социально-стратификационные процессы современного российского общества); пункту 6 (Становление гражданского общества в России, его элементы и структура); пункту 8 (Историко-теоретический анализ формирования новых социально-групповых общностей, их взаимодействия и иерархии); пункту 11 (Социальная динамика и адаптация отдельных групп и слоев в трансформирующемся обществе); пункту 22 (Властные отношения и их место в системе структурообразующих признаков; пункту 33 (Субъективный аспект социальной стратификации. Социальная идентификация, ее основные виды: социально-групповая, социально-слоевая идентификация. Типы идентификационного поведения).

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем. Результаты исследования представлены в 8 публикациях, которые отражают основное содержание диссертационного исследования. Общий объем публикаций 7,78 п.л., в том числе одна публикация в издании, индексируемом в Scopus и Emerging Sources Citation Index на платформе Web of Science (0,9 п.л.), четыре публикации в рецензируемых научных журналах, рекомендованных РАНХиГС и Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации (1,58 п.л.).

А. Статьи в изданиях, индексируемые в международных базах цитирования:

1. Махмутов Р.Р., Н.В. Литvak. Становление белорусской идентичности в эпоху рефлексивного модерна // Современная Европа. 2020. № 3. С. 128-138. – 0,9/0,45 п.л.)

Б. Статьи в научных журналах и изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации и рекомендованных Ученым советом РАНХиГС для публикации статей по социологическим наукам:

2. *Махмутов Р.Р., Базаркулова А.М.* Социокультурные притяжения и ценностные установки граждан стран ЕАЭС в контексте исследования процессов гуманитарной интеграции // Этносоциум и межнациональная культура. 2018. № 1 (115). С. 98–112. – 1,0 / 0,5 п.л.

3. *Куликов С.П., Махмутов Р.Р., Казакова Е.О.* К вопросу оценки эффективности реализации молодежных мероприятий в образовательных организациях // Современный ученый – 0,51 / 0,17 п.л.

4. *Василенко Л.А., Махмутов Р.Р.* Стратегические приоритеты управления процессами гуманитарного сотрудничества стран ЕАЭС // Государственная служба. 2017. № 6. С. 91 – 97. – 0,9 / 0,45 п.л.

В. Монографии:

5. *Махмутов Р.Р.* Евразийство как фактор социально-культурного диалога в условиях глобализации. М.Ю 2013. 5 п.л.

Г. Прочие публикации:

6. *Махмутов Р.Р.* Проект «Евразийский Гражданский Альянс»: новые возможности коммуникации экспертных сообществ стран ЕАЭС // Социокультурный аспект евразийской интеграции. Евразийский Гражданский Альянс: сборник научных статей / науч. ред. Л.А. Василенко. – Белгород: ИД «Белгород» НИУ «БелГУ», 2017. С. 10 – 21. – 0,71 п.л.

7. *Ефанова О.А., Махмутов Р.Р.* Методологические проблемы оценки эффективности мероприятий политики // Молодой ученый. Международный научный журнал. 2017. № 7 (141). С. 519 – 524. 0,5 / 0,25 п.л.

8. *Куликов С.П., Махмутов Р.Р.* Общественный запрос как ключевой фактор планирования мероприятий молодежной политики, дополнительного образования и формирования здорового образа жизни // IX Инновационные технологии в науке и образовании. 2017. № 1-1(9). С. 237 – 243. DOI 10.21661/r-117392. URL: www.interactive-plus.ru. 0,5 / 0,25 п.л.

Диссертация на тему: «Социокультурные аспекты евразийских интеграционных процессов», выполненная Махмутовым Русланом Рашидовичем, соответствует требованиям, предъявляемым к научно-квалификационным работам (диссертациям), рекомендуется к защите на соискание учёной степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы.

Заключение принято на заседании кафедры организационного проектирования систем управления факультета управления персоналом и государственной службы ИГСУ РАНХиГС.

Присутствовало на заседании 12 человек. Результаты голосования: “за” – 12, “против” – нет, “воздержались” – нет. Протокол заседания №11 от 24 июня 2021 года.

Заместитель директора по научной работе Института государственной службы и управления,
доктор экономических наук,
профессор

Г.Ю.Ивлева

Заведующая кафедрой
организационного проектирования
систем управления, Ученый
секретарь Института
государственной службы и
управления, доктор
социологических наук, доцент

Е. А. Литвинцева